

# Libertatea

## POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
ARAD, STR. EMINESCU No. 7  
TELEFON 17:17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTA  
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonamente: Luna, lei 4500. Pentru  
membri P.S.D. lei 4000. Pentru auto  
rătăși și întreprinderi anual lei 120000

### Conferința păcii

# S'A FACUT DREPTATE!

Comisia politică și teritorială pentru România a hotărât ca:  
**INTREAGA TRANSILVANIA SA REVINA ROMÂNIEI  
NICI O RECTIFICARE DE FRONTIERA!**  
Pretențiile asupra ARADULUI, Oradiei și Satului  
Mare au fost respinse

S'a făcut dreptate! Acesta a fost răsuflul de ușurare pe care populația Aradului l-a scos așezându-se la aflarea marelui sfârșit dela Paris. S'a făcut dreptate, fiindcă nimeni din această țară și mai ales nimeni din acest județ nu a voit să creadă și nu va crede niciodată că un județ și un oraș românesc cum este Aradul ar putea fi obiect de tranzație într-o pretinsă și artificială problemă de rectificare a frontierelor. Toț astfel, nimeni nu putea crede și nici nu va crede că Orașul Mare și Satul Mare și Carei Mari și Satorja unde zac încă trupurile neputrezite ale ostașilor noștri căzuți în

luptă împotriva hoardelor naziste și horthyiste, vor putea fi cedate pentru a se da dreptate pretențiilor revizioniste.

România rămâne la principiul său democrat: libertate și egalitate pentru toate națiunile conlocuitoare, respect și cinste pentru credința tuturor, justiție pentru neamurile care se integrează sincer și fără gânduri ascunse în orgăniștea nouă a lumii, orându-se care este și a României, care a luptat și sângerat pentru aceasta.

Toți cei care sunt sinceri, toți care sunt adevărați demotari, înțeleg că cred

in eficiența democrației, care acordă tuturor drepturi egale vor subscrie hotărârea dela Paris.

Fiindcă altfel nu se poate și nici nu se va putea!

În fața hotărârii instanței supreme care funcționează azi la Paris, nouă și tuturor națiunilor conlocuitoare ne încumbă o singură datorie, o singură poruncă: MUNCĂ, MUNCĂ CONSTRUCȚIVĂ PENTRU ROMÂNIA, PATRIA, TUTUROR CARE TRĂIESC ÎN GRANITELE EI, MUNCĂ SINCERĂ PENTRU A ÎNVINGE TOATE GREUTĂȚILE CARE NE AȘTEAPTĂ!

### Cei 6 ani de domnie

Se împlinesc azi 6 ani de când într-o vreme tulbură, când lumea întreagă se afla în plin război, M. S. Regele Mihai s'a suit pe tron, toate prerogativele Regelui fuseseră înăbușite de dictatura legionară și mai apoi a lui Antonescu, care a vărsat țara noastră într'un războiu nefast ale cărui consecințe grele și înimaginabile atunci, le simțim astăzi.

Domnia Regelui Mihai a început într-o epocă întunecată. Forțele fasciste răvășiseră în țară purtând scânteia războiului și a distrugerii peste țara noastră în țara vecină, care însă astăzi înțelege că nu poporul a fost de vină ci clica de aventurieri ai întunecății.

M. S. Regele care a înțeles totdeauna năzuințele poporului, l-a ascultat vrechile și la 23 August 1944 a rupt legăturile nefaste și a îndrumat armata împreună cu forțele democratice care reprezintă adevărata față a țării spre locurile unde băteau inimile tuturor românilor: Marile Națiuni Unite.

Cu jertfe mari, cu sacrificii de sânge și material România a pornit pe drumul nou care a însemnat o încorporare a voiaței populare: reînfrățirea României cu Ardealul răpit prin diktatul dela Viena.

Astăzi ca și atunci, când Regele s'a urcat pe tron, s'a încercat să nu se conteste dreptul asupra Ardealului. Dar fiindcă astăzi domnește adevărul și justiția, nu așa Roma-Berlin, toate încercările revizioniste s'au prăbușit asemenea castelelor din cărți de joc.

Fie ca această a 6-a aniversare a surții pe tron a Regelui să reprezinte, odată cu vestea mare sosită azi noapte dela Paris, un îndreptat, optimist pentru poporul atâta vreme oprimat, și o nădejde că adevăratele cerințe ale poporului nu vor fi călcate în picioare.

### PARIS, 6. — Postul de radio Londra transmite următoarele:

La ședința de ieri după amiază a comisiei politice și teritoriale pentru România, s'a hotărât ca decizia celor patru miniștri de externe, în ce privește anularea diktatului dela Viena, prin care Transilvania de Nord este răpită României și acordată Ungariei, să fie menținută în forma ei inițială, adică INTREAGA TRANSILVANIA ÎN GRANITELE DELA 1 IANUARIE 1938 APARTINE DE FAPT ȘI DE DREPT ROMÂNIEI.

Hotărârea aceasta a fost contestată de către delegatul Australiei, care deși a sprijinit anularea completă a diktatului dela Viena, totuși a arătat că 100.000 de unguri rămân sub dominația străină. Delegatul Australiei a arătat că deși nu sprijină revendicările Ungariei, nu sprijină în întregime nici cererea României și speră că cei patru miniștri de externe sau adjuncții lor vor găsi o altă soluție pentru populația maghiară rămasă pe teritoriul românesc.

Delegatul Statelor-Unite a sprijinit propunerea de anulare a diktatului și retrocedarea Transilvaniei către România, dar crede că se va ajunge la o nouă examinare a reducerii persoanelor străine care rămân sub dominație străină.

Delegatul Marii Britanii a arătat că nimeni în conferința celor patru miniștri de externe nu a crezut că revendicările maghiare sunt atât de juste, încât să fie luate în considerație.

Delegatul Franței a arătat că dacă s'ar admite rectificările de frontieră preconizate de Unguri, atunci s'ar ajunge la o completă desorganizare a vieții economice a Transilvaniei, și speră că se va găsi o soluție justă pentru cei rămași sub dominația română.

Delegatul Uniunii Sovietice a spus că d'sa va vota cu celelalte mari puteri și în consecință d'sa este pentru anularea completă și definitivă a diktatului dela Viena. În ce privește populația maghiară din Transilvania, cei patru miniștri de externe vor discuta și această problemă, așa cum o fac și acum, deci nu au nevoie de niciun fel de sfaturi.

Punându-se la vot întreaga chestiune, s'a ajuns la rezultatul că

## ARTICOLUL ASA CUM A FOST ÎNTOCMIT DE CĂTRE CEI PATRU MINISTRI DE EXTERNE ESTE APROBAT ÎN ÎNTREGIME, ADICĂ TRANSILVANIA REVINE CU GRANITELE EI DELA 1 IANUARIE 1938 LA ROMANIA

Comisia economică pentru Balcani a discutat proiectul de tratat de pace cu România și anume compensațiile pe care națiunile unite le pretind României. Punctul de vedere al Statelor Unite este acela că compensațiile pentru pagubele suferite prin distrugerii și ava-

pieși de către cetățenii națiunilor unite în România în urma acțiunilor de război trebuie să plătească în întregime.

Acest punct de vedere a fost sprijinit în parte și de către Marea Britanie și Franța.

Delegatul Uniunii Sovietice a arătat

că capitaliștii străini și-au pus investițiile lor din România sub protecția legăturilor românești și deci ar fi injust ca acum ei să pretindă compensații complete. În continuare delegatul Uniunii Sovietice a arătat că ar trebui plătite  
(Continuare în pag. 4-a)

# Informațiuni

**- SINDICATUL UNIT AL MUNCITORILOR CASNICI** aduce la cunoștința membrilor săi că în ziua de 7 Septembrie (Sâmbătă) orele 8.30 se va ține o serbare culturală cu program la sediul sindicatului din Bul. Reg. Maria 13, la care sunt rugați să participe în număr cât mai mare.

**- ȘCOALA Primară mixtă de aplicație de pe lângă Școala Normală de învățători din Arad**, primește elevi în toate clasele. Inscriserile se fac zilnic, între orele 8-12, la cancelaria Școlii Normale etajul I, camera Nr. 15.

**- EXAMENE LA ȘCOALA DE UCIENICI** - Școala de Ucenici din str. Episcopiei Nr. 22, aduce la cunoștința elevilor că corigențele încep în ziua de 11 Septembrie la orele 9 a.m., iar cursurile în ziua de 15 Septembrie a.c. orele 6 a.m.

Totodată atragem atenția părinților că sunt obligate la înscrierea ucenicilor în cel mai scurt timp.

### INVITADE

Tov. membri ale Partidului Social-Democrat se invită pe a treia oară la adunarea organizată de UEM pentru ziua de 10 Septembrie crt., orele 17, la sediul PSD din str. Maria 8.

### Alte publicitate

**DE VÂNZARE** mașină de scris „Continental” nouă. Str. Sincal 12-14

**CASEINA** de vânzare cca. 50 kg Arad Micălaca, Renașterii 84

**DE VÂNZARE** o bicicletă în bună stare Moldovan, Peleca

**PIERDUT** Legitimăția Nr. 5608 a Economatului Funcționarilor și Pensionarilor. O declar nulă. Lădny Dezideriu.

**DAU CAMERĂ** mobilată cu acces la baie. Adresa la ziar.

**ENGLEZA, FRANCEZA** și toate materiile liceale și primare predau, Valco E. Teodoroiu 3. Telefon 21-91.

**CAUT** fată isteată și curată pentru a îngriji un sugaciuc. Adresa la ziar.

**MASINA** de gătit de talanță albă nichelată cu 2 roți, cu cazan de încălzit apă, de vânzare în str. Rahovei 147.

**DE VÂNZARE** un cărucior de copil, marca Panker. b.dul Carol 18 apart. 2.

Au sosit la „LIBERTATEA POPORULUI” cele mai noi ediții ale editurii PSD: „Bazele soc. democrației” de K. Kautsky și „Jimmie Hlaqlens” de Upton Sinclair.

**UNIVERSAL TRANSPORT**  
**Alex. A. Gladeanu**  
Calea Dr. A. Suciu nr. 45.  
Camionaj, transporturi și expediții  
Telefon: 24-45.

## Coltul economic

# O bogăție ignorată a județului: Orezările

### - Ce s'a făcut - Ce se mai poate face -

Din partea unui corespondent ocazional, d. Dimitrie Hedes din str. S. Bărnaușu primim un articol judicios din care reiese că o bogăție a județului și anume orezările sunt ignorate. Iată ce spune autorul rândurilor primite:

Am făcut Oficiului central al economatelor o ofertă în primăvara ca să organizeze pe seama acestora orezării. Nu mi s'a răspuns. Eu totuși vreau să profit de pe urma muncii mele și cred că prin cele de față ar profita în special salarizatii grupati în economate. Căci dau o pildă: notarul d. Imbroane din Chișineu Criș a organizat o orezările pe unul din Crișuri ceea ce l-a costat 2.500.000 lei per jugăr cadastral. Cu toate spezele și aranzile, notarul are perspectiva de a recolta circa 2000 kgr. per jugăr. Deci un kg. de orez nedecorticat îl costă 1250 lei iar decorticat cu o pierdere de cel mult 50 la sută, îl costă 2500 lei.

Cum popoarele extreme orientale consumă 200 gr. de orez pe zi, fără a mai consuma și alte alimente însemnate ca pe oamenii din Orient îl costă cel mult 500 lei mâncarea pe zi, cât îl costă și pe producătorul arendaș din Chișineu-Criș.

Să vedem acum valoarea nutritivă a acestui aliment.

**Alți proprietari de mașini de treerat condamnați fiindcă nu au predat cota de uim**

ARAD - Instanța specială de sabotej de pe lângă Tribunalul Arad, a judecat ieri cazul propriețarilor de mașini de treerat Ștefan și Iosif Kiss și Anton Crișan, care nu au predat cota de uim așa cum prevăd dispozițiile actuale în vederea ajutorării regiunilor în care bântue foamea.

Tribunalul l-a găsit vinovați pe cei trei proprietari și l-a condamnat la câte o lună închisoare corecțională și câte 100.000 lei amendă.

**Citiți și răspândiți Libertatea poporului**

**SAVOY** Telefon 23-23 Repr. 3, 5, 7 și 9

**LEGIUNEA ALBA** cu cele mai frumoase vedete ale ecranului: CLAUDETTE COLBERT, PAULETTE GODARD și VERONICA LAKE

Tot ce cercetătorii care au studiat-o îl clasează în fruntea alimentelor naturale cele mai bune. Astfel orezul decorticat conține: 75,2 la sută hidrocarbonați, 7,7 la sută proteine brută, 0,4 la sută grăsimi, apoi celuloză și cenușă și în cele din urmă apă, deci cel mai ridicat procent de hidrocarbonați dintre toate cerealele.

100 de grame de orez are asimilabilitatea de 96,1 la sută, față de carnea de vacă care are 96,7 la sută; substanțe azotoase 6,30 la sută, față de carnea de vacă cu 19,61 la sută; grăsimi 0,48 la sută față de 11,42 la sută ale ouălor, hidrocarbonați 76,23 la sută față de 49,46 la sută a pâinii, valoarea nutritivă este de 82,01 la sută față de 61,85 la sută a mazării, caorii 355 față de 256 ai mazării, astfel că orezul este imediat superior carni de vacă.

Costul carni este de 2300 lei per 200 gr. al orezului de 500 lei, iar calorile orezului sunt de 710 la 200 grame, în timp ce ale carni de vacă sunt de 291 per 200 grame. Dacă salariiții noștri ar consuma 400 grame de orez pe zi l-ar costa hrana 1000 lei și ar asimila 1420 de calorii.

Corespondentul nostru încheie: O ofertă pentru organizarea de orezării am făcut și direcțiunii fabricii „Astra” pentru un teren de 2.500 jugăre pe Crișul Alb, înclinat foarte puțin, nivelat gata, cu santul de evacuare făcut gata.

Aricolul încheie prin a atrage atenția din nou asupra acestei bogății ignorate. Noi credem că cei în drept ar putea recurge la orezării pentru a ridica și mai mult standardul economic al județului Arad.

## SPORT

### Gloria a intrat în Divizia B

La București a avut loc ieri seară o ședință a Biroului Federal, care a luat măsurile pentru integrarea câtorva grupări în Divizia B). În prima serie a fost introdusă Gloria din Arad și CFR din Cluj, iar Sparta, care merită la fel să joace în Divizia B), având în vedere, că are o echipă foarte bună, n'a fost împărțită în această competiție.

Totodată s'a hotărât ca matchurile Diviziei C) să se înceapă la 15 Septembrie și în această Divizie vor juca câte 6 echipe în 16 serii.

**Sparta - SGA 8:0 (6:0)**

În fața a 1200 spectatori s'a disputat Joi după masă matchul între cele două echipe, și alb-verzii au câștigat detașat contra unui adversar foarte slab.

În prima repriză au marcat în ordine: Porumb (în propria poartă), Scherz (din penalty), Scherz Bocz, Slăvei I., Pollák, iar după reluare: Horváth și Siherz.

Dela Sparta toată echipa a jucat impecabil, mai ales Samu, Ji van, Mosko (cel mai bun din 22) Slăvei II și Scherz (excelent), iar dela SGA numai Nagl, Bedea

Pirko și Mândruțoiu au corespuns. Arbitru d. Popa.

### Tenis de masă „Cupa 23 August”

În ziua de 14-15 Septembrie 1946, va avea loc în Arad în sala de gimnastică a liceului Moise Nicoară concursul pentru „Cupa 23 August”, la care sunt obligate a participa toate echipele din Arad și provincie. Probele sunt: Doumi: Echipe, Cat, 1-a, cat, 11-a și începători, doamne: Echipe, cat, 1-a și începători, dublu: bărbați, femei și mixt, Condițiuni de participare și inserieri în biroul OSP Pr. mării etaj I, camera 74 și la Comisia Locală Sportivă, Bul. Reg. Maria No. 22, în curte până la 13 Septembrie 1946, la orele 16.00 după masă.

### Sport de popice

Sâmbătă și Duminică Sparta arad joacă un mare concurs de popice pe arena nouă din Piața Avram Iancu No. 18, în compania grupărilor „Unirea” din Petroșani, Gloria și Infrățirea. Concursul este individual și pe echipe de câte 12, și se va începe Sâmbătă, 7 Septembrie la orele 15 după masă. Concursul se va termina Duminică seara, când se vor distribui premiile și va avea loc o petrecere cu dans.

### Matchul Unirea-Tricolor-CFR Arad se amână

Unirea Tricolor a primit dela federație aprobarea amânării jocului contra CFR-ului, având în vedere, că 5 jucători ai oborenilor participă Duminică la finala campionatului militar, care se dispută în Capitală. Partida fixată pentru Duminică se va disputa după terminarea turului de toamnă.

**CORSO** Tel. 23-04 Sâmb. și Dum. seara 8 Repr. 3, 5, 7 și 9, Dum. 11.30 Matineu Cel mai frumos film american Producția 1946. O comedie minunată **ITI AMINTEȘTI** cu: Claudette Colbert J. Payne.

**A R O** Telefon: 64-46 Repr.: 3, 5; în grădina la 7 și 9. AZI: Cel mai bun film de aventură, BUFFALO BILL partea II **Răzbunarea fatală**

**ROYAL** Telefon 19-33 Repr.: 3, 4, 30, 6 în sală seara la 7.30 și 9 în grădina. AZI: un șlagăr excepțional **Romanul unei învățătoare** cu: ILOSVAY KATALIN

**URANIA** Telefon 12-32 Reprezentanții la: 3, 5, 7 și 9 ore. AZI, film muzical 100 la sută: **O FETIȚA CANTA** cu: Alice Babs, Deana Durbin a Europei Copie nouă!

## Toamna prin Podgorie

## Pâncota va avea primul cămin de ucenici din județ

— Despre prețurile pieței și vinul care nu prea găsește cumpărători —  
— Prețul vitelor a scăzut, dar cel al cărnii se menține ridicat —

Un drum în zori spre Podgorie sau de acolo spre Arad, prezintă acum aspectul toamnei: ceafa plutește peste dealuri și câmpii, iar soarele se vede ca o enormă monedă de argint. Roua groasă acoperă puțină vegetație ce a mai rămas verde ca și pe aceia uscată de arșița din ultimele săptămâni, care a grăbit coacerea și strângerea recoltei. Și sub influența semnelor de toamnă, numărul vizitatorilor ca și a excursioniștilor a scăzut. Ziua în schimb, după ce s-a răpinit ceata, e tot așa de cald și la oras.

Dar dacă din acest punct de vedere o deosebire prea mare nu există între oraș și Podgorie, sunt alte deosebiri, față de ce orașul, dominat de spânzura de pe piață e mai sensibil. Astfel în timp ce la Arad un kgr. de carne de vită se plătește acum cu 12.000 lei la Pâncota aceeași cantitate costă numai 6.000 lei, cea de vitel cu 8.000 lei, iar cea de porc cu 12.000 lei. La Arad, carnea de porc după cum se știe se plătește cu 16.000 lei. Deci oarecari diferențe, deși și măcelării din Arad cum până vitele pentru tăiat tot dela țară unde se vând cu 4-4.500 lei kgr. în picioare. E firesc deci să ne întrebăm ce mijloace întrebunțează măcelării arădani de reușesc totuși să vândă carnea cu 12.000 lei kgr. sau alții, mai modesti, cu numai 10.000 lei?

## Prețuri și porții la restaurante

Și fiindcă veni vorba de prețuri la restaurantele din Pâncota se poate constata orice mâncare, ca și la restaurantele din Arad. Ba mai mult, chiar la unele prețuri, dar poate cantitatea servită e mai mică. O fi, probabil, o specialitate locală aceasta.

## Legături comerciale cu Bulgaria

ARAD. — Camera de Comerț și Industrie comunică următoarele:

Se aduce la cunoștința tuturor firmelor comerciale și industriale din localitate, că firma IMA, soc. în nume colectiv, pentru comerț și reprezentanțe din Sofia, — Bulgaria, — intenționează a re lua legăturile comerciale cu case de comerț de orice branșă din România.

Doritorii a intra în legături comerciale cu firma de mai sus, sunt rugați a se înscrie și depune adresele lor la Camera de Comerț și de Industrie din Arad,

La capitoliul acesta trebuie să menționăm că la unele restaurante din Arad o tocană mică costă 3000 lei, deși porția se compune din 2-3 buc. carne aproximativ 30-40 gr. și doi cartofi, iar o tocană mare cu 5000 lei și aceasta compusă din 5-6 buc. carne — aproximativ 60-70 gr. — plus ceva cartofi. E ușor deci de calculat cam câte porții se pot scoate dintr'un kgr. de carne și cum cât câștigă restauratorul. Cam aceeași situație e și la știțele. Acestea sunt subțiri ca foaia de hârtie și costă 7000 lei. Greutatea unui știțel nu credem să treacă de 60-70 gr., așa că veți deși câte se pot scoate dintr'un kgr. de carne și cât se câștigă. Ar fi de dorit ca acei care fixează prețurile și porțiile ce se servesc la restaurante, să conștientizeze din când în când și greutatea porțiilor ce se servesc. Numai așa pentru convingere...

## Căminul de ucenici

Dar să ne reîntoarcem la Pâncota și să lășăm la o parte restaurantele și să însemnăm o chestiune mai importantă: s'a luat inițiativa înființării unui cămin de ucenici. Inițiativa a fost luată de sindacatul meseriașilor patroni care a supus chestiunea consiliului politic, care și-a însușit proiectul și a decis să pună la dispoziție în acest scop, casele din Pâncota. Au fost făcute — după cum suntem informați — toate formele și toate intervențiunile în acest sens, așteptându-se acum nu

mai aprobarea forurilor competente pentru a se trece la realizarea practică a acestei frumoase inițiative. Pâncota va fi deci prima comună din județ care va avea un cămin de ucenici.

În ce privește prețurile pieței, acestea se mențin, ca întotdeauna mai scăzute cu 25-40 procente decât la Arad. Nu e deci de mirare dacă și acum mulți arădani se aprovizionează dela Pâncota.

Recolta de cereale a fost multumită, însă prețurile în piața liberă sunt mari. Astfel grâul se vinde la 180.000-200.000 lei, iar porumbul la 200.000-220.000 lei pro quintal. Cu toate acestea lumea vine din toate părțile să se aprovizioneze cu cereale, deoarece ca piața din Pâncota să fie din ce în ce mai mare, iar numele Pâncotei și bogăția sa, vestite în țară țara.

Recolta de vin, se așteaptă să fie și ea corespunzătoare, deși a suferit de pe urma secetei. Probabil aceasta e și cauza pentru care piața vinului e în stagnare, prețul vinului fiind de un timp stabil, însă rar sunt cumpărătorii.

În general, fiind vorba de prețuri la ultima piață a Pâncotei, s'a observat o tendință de scădere a lor și în special la vite. Se prevede că de pe urma acestei scăderi, prețul la carne va înregistra, spre satisfacția consumatorilor, scăderi importante probabil și la noi în localitate. (—)

## Deschiderea stagiunii teatrului popular

Azi la orele 18 secția română a Teatrului Popular local își deschide stagiunea cu comedia „Cinematograful” de Paul Gusty, având în fruntea distribuției pe d-nele: Elena Câmpeanu, Virginia Nedelcu, Clara Ionescu și pe d-nii Jean Igorov, Ion Porsila, Z. Volbea, Bob Aba Grim, Timotici Eftimie, Ștefan Mărcuș, etc.

Nu putem fi decât bucuroși că secția română își reîncepe activitatea după ce în stagiunea trecută nu s'a prezentat decât de foarte puține ori în fața publicului, conturând mai mult o absență decât trezind interesul publicului arădan pentru teatru. Dar cel puțin acum, când există elemente, când altele au sosit și vor mai sosi dela celelalte teatre din București, Cluj și Timișoara, am dori să vedem echipa românească de cel puțin 3-4 ori pe săptămână, dacă nu se poate mai mult, evoluând pe scena locală. Aceasta atât pentru menținerea unui prestigiu ușor de înțeles, cât mai ales pentru a nu se mai sopti că echipa română nu activează.

Dacă lunile de vară au fost sortite turnelor, credem că acum se va începe o aprigă muncă pentru a se prezenta publicului un repertoriu ales și variat, care să evidențieze posibilitățile echipei.

## AVIZI

Administrația Comercială  
MAT cumpără  
BUTOAIE NOU DE STEJAR.  
Oferte a se adresa Inspectoratului IV Regional M.A.T.,  
Timișoara, Palatul Dicasterial

## Oribila descoperire dela Pecica

## Cadavrul unei femei desfigurat de porci

ARAD. — O oribilă descoperire s'a făcut în comuna Pecica. Eri seara jandarmii din comună au raportat Parchetului, că în curtea casei Mariei Șiclovan, de

62 ani, a fost descoperit cadavrul susnumitei, oribil desfigurat, zăcând într'un lac de sânge încheșat. Incepând cercetările și ascultând pe vecinii și cunoscuții Mariei Șiclovan, jandarmii au ajuns la concluzia că susnumita era de multă vreme bolnavă de inimă. În ziua fatală, ea s'a dus în curte unde s'a așezat pe o bancă. În timp ce seșea pe bancă a avut un atac de cord și a

murit subit. Probabil că porcii femeiei trecând prin apropiere, dând peste trupul neînsuflețit al nefericitei femei, au început să-l roadă, până ce s'au săturat. Într-o stare de desfigurare care mergea până la nerecunoaștere, jandarmii au descoperit cadavrul. O lume imensă se adunase la acest înfiorător spectacol pe care-l prezenta cadavrul, comentând în fel și chip acest nenorocit caz.

## Omul de incredere al fabricii „Vernier” și cu doi complici sustrăgeau mărfuri

ARAD. — Conducătorii fabricii de săpun Vernier din localitate, au constatat în ultimul timp că cineva fură din magaziele lor săpun, apă de Colonie, ulei, și alte articole cosmetice.

Miercuri dimineața conducăto-

rul fabricii Zoltan Corda, a făcut o reclamație la Poliție împotriva unor hoți necunoscuți care au furat mărfurile amintite mai sus.

D. comisar Meșter fiind îndreptat cu conducerea cercetărilor, d-sa s'a deplasat la fața locului unde a reușit să stabilească, că 3 indivizi și anume: Ludovic Kovács, Agneta Szánto și Iuliana Németh au dus mărfurile în mod treptat. Făcându-li-se percheziție domiciliară, s'a găsit la Ludovic Kovács 50 kg săpun de rufe, 20 sticle apă de Colo-

nie fină, ulei pentru parfüm și ulei pentru fabricarea săpunului. E de notat că L. Kovács a fost un om de încredere al fabricii. La Iuliana Németh, care era controloare s'au găsit 15 sticle de apă de Colonia. În același timp s'a constatat că ea a înlesnit Agnetai Szánto să ducă articolele furate acasă. Toți 3 au fost reținuți, iar mărfurile găsite, au fost restituite fabricii.

Cercetările fiind terminate, de Convenții au fost predați Parchetului ei înainte de amiaza.

## Cinema Forum

Reprezentatii la: 3, 5, 7 și 9.

## Cele două nopți ale Mariei

cu: Szilágyi Szabo Eszter, Csontos Iuliu, Col. Latabar

Azi, cel mai mare film maghiar ce s'a văzut până în prezent!

**TRUPELE BRITANICE EVACUAZA ATENA**

ATENA, 6. — Postul de radio Londra anunță: Trupele britanice vor începe în cursul acestei săptămâni evacuarea orasului Atena. Evacuarea va fi terminată până la 15 Septembrie.

**ORGANIZAREA SECȚIEI P.S.D. ÎN CADRELE POLIȚIEI**

Zilele trecute s'a ținut o adunare de organizare a secției social-democrate în cadrele poliției. Adunarea a fost ținută sub prezidenția tov. A. Cercoș, secretar. După ce s'au discutat problemele de organizare a partidului, s'a procedat la alegerea responsabililor de resort. Ca prim responsabil a fost ales Ioan Mariș. Pe urmă au fost aleși responsabili diferei secții după cum urmează: Dumitru Neagu, Liviu Gombos, Dumitru Moga, Daniel Vulcan și Gheorghe Filip, din Chestură. De la circa I-a: Gheorghe Cojocaru, circa II-a: Ioan Mesesan, circa III-a: Ioan Pop și Constantin Medan, circa IV-a: Gheorghe Medelan și Vasile Lomnoșan, circa V-a: Constantin Ion și Dumitru Puiu, circa VI-a: Stefan Drincsek, circa VII-a: Alexandru Brad și Teodor Lasca.

După alegere, tov. A. Cercoș, a rugat pe toți cei prezenți ca să-și facă datoria pentru interesul Partidului Social-Democrat.

**CRONICA FILMULUI**

**Romanul unei învățătoare**

În cadrul unei reprezentări speciale ni s'a prezentat erii filmul maghiar: „Romanul unei învățătoare”. Dat fiind titlul sugestiv, mai ales titlul în limba maghiară, am crezut că avem de a face cu un film de calitate, una din acele drame ale luptei omului cu natura. În realitate ni s'a prezentat o minoră dramă construită pe șablonul cunoscut: un intrigant și „geniu rău” al satului două femei — una frumoasă și săracă și una bogată, dar mai urâtă — care iubesc pe același bărbat, un bătrânel bonom, un moșier prezentat în culori false, adică toată recuzita filmelor de buzină.

Scenaristul și regisorul au fost ambii victime ale propriei lor nedecizii, astfel că până la urmă nimeni nu a știu asupra cărui punct trebuie să accentueze.

Filmul nu are altă calitate decât aceea că ne prezintă o arădancă urâtă vedetă a studiourilor budapestane.

În schimb, sugestiv și bine pus la punct jurnalul cu serbările aniversării de un an dela victorie la Moscova.

Walt Disney ne-a prezentat un hilar produs colorat al imaginației sale bogate.

**PIERDUT** Carnet Economatului Funcționarilor Publici, Tătar Ioan. Îl declar nul.

**COMITETUL JUDEȚEAN** al organizației PSD, își ține ședința ordinară lunară, mâine, **SAMBATA**, la orele 10 dimineața, la sediul Partidului, str. Morea nr. 8. La ordinea de zi fiind chestiuni importante și urgente, prezența tuturor membrilor din comitet este obligatorie.

**Ultima oră**

**Expozeul delegatului Greciei în Consiliul de Securitate**

NEW-YORK, 6. — Postul de radio Londra anunță: Consiliul de Securitate a ținut ieri două ședințe, care au fost ocupate cu răspunsurile adresate de dnii Dendarmis, ambasadorul Greciei la Washington și sir Alexander Cadogan, șeful delegației britanice, discursului ținut de d. Manuilsky, ministrul de externe al Ucrainei în legătură cu Grecia.

D. Dendarmis s'a ridicat împotriva afirmărilor șefului delegației ucrainiene după care Grecia ar periclitiza pacea în Balcani și ar avea dorinți imperialiste. Armata greacă e în curs de instruire — a spus delegatul grec — în timp

ce Bulgaria are o armată de 150.000 oameni, Jugoslavia o armată de 300.000 oameni, iar Albania zece de mii de oameni sub arme masate la frontiera Greciei. În continuare, delegatul grec a arătat că albanezii terorizează populația din Epirul de nord și dacă trupele britanice ar fi retrase din aceeași regiune, Grecia s'ar putea aștepta la o lovitură din partea Albaniei.

Sir Alexander Cadogan, șeful delegației britanice a arătat că armata britanică din Grecia are un trecut onorabil și puțin de glorie, căci mulți dintre ostașii britanici au murit apărând libertatea și viitorul Greciei. Armata

britanică nu s'a amestecat și nu se amestecă în treburile interne ale Greciei. Nu e totuși perfect în Grecia — a spus delegatul britanic, dar nici nu poate să fie pentru că țara a fost atârnată timp sub o severă ocupație a manucului. Dar situația nu e nici așa de rea cum e în alte țări care încă nu au fost supuse vreunei examen internațional. Dea și a încheiat cuvântarea prin câteva observațiuni în legătură cu procedura de lucru a Consiliului de Securitate. După aceasta, Consiliul și-a amânat lucrările pentru luni, când problema Greciei va continua să fie examinată.

**Conferința păcii**

numai 1/3 din compensații, deoarece nici Uniunea sovietică nu cere plata integrală a despăgubirilor. Pe de altă parte anglo-ameșcanii nu au formulat cifre complete asupra pagubelor suferite.

Delegații Jugoslaviei, Bielo-rusiei, Ucrainei au sprijinit propunerea sovietică în timp ce Canada a fost de acord cu

punctul de vedere al Statelor Unite, deși a recunoscut că e imposibil ca să fie plătit totul, însă în mod principal trebuie ca să se plătească ce este posibil.

Discuțiile nu au ajuns la niciun rezultat, urmând să se discute și în ședințele viitoare această problemă.

**D. Molotov a revenit la Paris**

PARIS, 6. — Postul de radio București anunță:

D. Molotov, ministrul de externe și șef al delegației Uniunii Sovietice la Conferința de Pace, care a făcut o vizită de cinci zile la Moscova, s'a înțeles ieri la Paris. Venind spre capitala Franței, d. Molotov a făcut o scurtă escală la Berlin, unde a avut o întrevedere cu generalul Sokolovsky, delegatul Uniunii

Sovietice în Comisia Aliată de Control pentru Germania.

**PRIMUL MINISTRU MAGHIAR S'A ÎNĂFOIAT LA BUDAPEȘTA**

PARIS, 6. — Postul de radio Londra anunță:

După ce d. Nagy Ferencz, primul ministru maghiar, a terminat întrevederile pe care le-a avut cu șefii delegațiilor la conferința păcii, a plecat din țară cu avio-

nul la Budapesta.

PARIS, 6. — Postul de radio București anunță:

Programul de azi al lucrărilor Conferinței de Pace este următorul: La orele 9 dimineața ședința Comisiei politice și teritoriale pentru Italia; la orele 14 conferință plenară pentru a asculta expunerea Irakului, iar la orele 15.30 comisia politică și teritorială pentru Bulgaria și comisia economică pentru Italia.

PARIS, 6. — Postul de radio Londra anunță: D. Byrnes, ministrul de externe al Statelor Unite și șeful delegației americane la conferința de pace, a plecat ieri, însoțit de senatorii Connally și Vandenberg, la Berlin unde va pleca a Stuttgart, unde va rosti, ar. un important discurs, în care va expune principiile politice ale Statelor Unite față de administrarea Germaniei.

**Socialismul va ajunge la victorie!**

— Adunarea dela îndagrara —

Eri seară secția Partidului Social-Democrat dela îndagrara a ținut o adunare, la care au participat majoritatea membrilor secției. După deschiderea ședinței, tov. A. Cercoș, secretarul PSD, a luat cuvântul și între altele, a spus următoarele:

Socialismul nu este o idee inventată

**FLOTA AMERICANĂ ÎN APELE GRECEȘTI**

ATENA, 6. — Postul de radio Londra anunță: Flota americană din Mediterană, în frunte cu vasul port-avion Francis Delano Roosevelt, însoțită de unități ale flotei grecești, a sosit ieri în portul Faeron.

de polițieni, ci este o idee bazată pe știință și vrem sau nu vrem, socialismul și așa ajunge la victorie. În continuare a arătat că țările occidentale

și chiar Suedia, sunt guvernațe de social democrați. Deasemenea a menționat și alte țări unde socialismul este pe cale de a ajunge la conducere.

**Ultimele știri externe**

PARIS, 6. — Postul de radio Londra anunță că la Paris au început tratative comerciale între Anglia și Franța. În acest sens d. Bevin și colaboratorii dsale au avut o primă întrevedere cu d. Bidault, șeful guvernului francez.

LONDRA, 6. — Postul de radio Londra anunță:

D. Laguardia, directorul general al organizației UNRRA a avut ieri înainte de a pleca cu avionul spre Statele-Unite, o întrevedere de o oră cu d. Atlee, primul ministru britanic.

CAIRO, 6. — Postul de radio

București anunță: Sidki Pașa, președintele Consiliului de Miniștri egiptean va prezenta demisia în trezului guvern, pentru a putea forma un nou guvern, în care să intre și patru miniștri din partea partidului wafd

O știre din Panama anunță că guvernul panamez a cerut Statelor Unite evacuarea tuturor bazelor construite pe teritoriul republicii în timpul războiului. Actualmente se duc negocieri între cele două republici, întrucât Statele Unite vor să mai păstreze un timp bazele din Panama.